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ПЕРЕДМОВА
Сучасний період розвитку української державності відбувається 

в умовах масштабних і багатовимірних змін, спричинених поєднан-
ням внутрішніх потреб оновлення державотворчих і правотворчих 
процесів та гострих внутрішніх і зовнішніх викликів. Насамперед 
ідеться про російсько-українську війну, яка висунула на передній 
план комплекс питань, пов’язаних із необхідністю гарантування на-
ціональної безпеки, захисту суверенітету, цілісності й недоторканно-
сті території держави. Водночас війна актуалізувала завдання утвер-
дження та розвитку України як демократичної, соціальної, правової, 
унітарної держави, в якій людина, її життя і гідність, недоторкан-
ність і безпека визнаються найвищою конституційною цінністю.

Війна не лише істотно вплинула на життя Українського народу 
та вектори політико-правового, соціально-економічного та духов-
но-культурного розвитку України, а й кардинально змінила її місце 
і роль у сучасному світі. Це, у свою чергу, обумовлює необхідність 
соціально-філософського, конституційно-правового та міжнарод-
но-правового аналізу тих процесів, що передували війні та відбува-
ються сьогодні у громадянському суспільстві та державі, які, безу-
мовно, мають важливе значення в історії вітчизняної державності 
та в цілому житті нинішнього та прийдешніх поколінь українців та 
українок.

Сьогодні не викликає сумнівів, що українська державність — не-
порушна вимога буття Українського народу та його суверенної волі, 
усієї багатовікової історії українського державотворення та здійсне-
ного українською нацією, усім Українським народом права на са-
мовизначення. Це визначальний чинник зміцнення громадянської 
злагоди на землі України та фундамент національної ідентичності 
Українського народу, національної патріотичної свідомості та духов- 
ності. Збереження устоїв національної державності, захист держав-
ного суверенітету України, цілісності та недоторканності її території 
визначає зміст та спрямованість зовнішньої і внутрішньої політики 
держави та є об’єктом національної безпеки України, справою всьо-
го Українського народу. 

Попри труднощі та виклики, обумовлені російсько-україн-
ською війною, сутністю та метою процесів демократичного роз-
вію української держави, усіх сфер організації та функціонування 
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громадянського суспільства має бути їх наповнення гуманістичним 
змістом, створення умов для усебічного забезпечення і захисту прав 
людини, у тому числі права на мир, досягнення гармонії гідності, 
свободи і конституційного правопорядку.

Сучасна українська держава поринула у простір цивілізаційно-
го геополітичного випробування, в якому виживання нації та збе-
реження суверенної державності збігається із захистом універсаль-
них цінностей людства  — гідності, свободи, життя та миру. Війна, 
розв’язана споконвічним ворогом проти України, перетворила пра-
во на мир з абстрактного гуманістичного принципу на реальну, ек-
зистенційну потребу не лише десятків мільйонів українців та укра-
їнок, а й людства в цілому. Внаслідок цього право на мир стає не 
лише ціннісним морально-політичним імперативом, а і фундамен-
тальним життєтворчим принципом нового покоління українців та 
українок, що програмує вектори модернізації громадянського су-
спільства та української державності.

Україна  — це не лише держава, що бореться за свою свободу, 
захищає свій суверенітет і територіальну цілісність, забезпечує по-
літичну, економічну, духовно-культурну та інформаційну безпеку, а 
суб’єкт, який формує новий тип державності — людиноцентричної, 
миротворчої, соціально-правової та екогуманістичної. Сучасні со- 
ціальні, екологічні, культурні, політичні та інші виклики вимагають 
від Українського народу та української держави поступального руху 
до формування нового типу конституціоналізму, у якому забезпе-
чення миру є не лише обов’язком публічної влади, а й природним 
правом та конституційною відповідальністю кожного. Квінтесен- 
цією парадигми такої конституційної державності має стати людина 
як носій права на мир, навколо якої вибудовується нова архітекто-
ніка конституційного ладу, що поєднує гідність, свободу, гуманізм, 
безпеку та сталий розвиток.

У цьому контексті право на мир набуває системоутворюючого 
значення: воно з’єднує права людини і демократичний устрій, націо-
нальну безпеку і оборону, національне і міжнародне право, державу 
та самоврядні громади в єдину архітектоніку добра та справедли-
вості. Забезпечення миру стає сенсоутворюючою та телеологічною 
домінантою правотворчої і правореалізаційної діяльності, а право-
ва система  — нормативним простором гідності та свободи, у яко-
му через мораль, Конституцію, закони, відкритий суспільний діалог 
та взаємну відповідальність громадянського суспільства та держави 
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закладаються основи миробудівництва. Саме така парадигма про-
грамуватиме вектори гуманітарного розвитку української держав-
ності, з одного боку, у напрямку формування національної моделі 
конституціоналізму, за якої людина, громада, суспільство та держа-
ва діятимуть не проти, а задля одне одного, та, з іншого боку, євро-
пейської інтеграції та входження у простір європейського конститу-
ційного гуманізму, де право на мир тлумачиться як універсальний 
принцип людського співжиття.

Реалізація зазначених програмних установок потребує злагодже-
ного функціонування різних інститутів та механізмів: правових, по-
літичних, економічних, екологічних, інформаційних, освітніх, ад-
міністративних та муніципальних. Адже мир не забезпечується в 
імперативно-наказовому порядку — він вибудовується як кропітка, 
складна та багатовимірна інституційна та функціональна практика 
народів, націй, суверенних держав та їх лідерів. Йдеться про розви-
ток культури миробудівництва, про формування системи миротвор- 
чого просвітництва, про інтеграцію принципів ненасильства і діа-
логу в публічне врядування, судочинство, місцеве самоврядування, 
економічну, інформаційну та екологічну політику тощо. Усе це вима-
гає глибокої модернізації державного мислення, у якому людина — 
не ресурс, а мета; не об’єкт захисту, а суб’єкт миротворення.

Варто відзначити, що сучасна юридична наука наразі приділяє 
недостатню увагу комплексному аналізу проблем реалізації права 
людини на мир, миробудівництва та людського виміру конституціо- 
налізму, парламентаризму й муніципалізму у їх взаємопов’язаній 
динаміці в контексті розвитку української держави. Попри значний 
масив досліджень, присвячених державотворчим і правотворчим 
процесам, поза науковим фокусом залишаються питання принципів, 
функцій та механізмів української державності, а також суб’єктно- 
об’єктних взаємозв’язків, розглянутих крізь призму парадигми «мир, 
гідність, свобода» та у координатах «людина  — громадянське су- 
спільство — держава». Саме цей доктринальний вакуум визначає як 
актуальність, так і інноваційний характер запропонованого дослі-
дження.

Звідси постановка питання щодо формування сучасної стратегії 
розвитку української державності, формування українського кон-
ституціоналізму, захисту конституційного ладу України у фокусі гло-
бальних процесів миробудівництва набуває особливого значення та 
звучання в умовах сьогодення.
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Мета цієї монографії  — розкрити закономірності, проблеми та 
перспективи розвитку української державності в умовах війни, до-
слідити право людини на мир як системоутворюючий принцип її 
конституційного та гуманітарного прогресу, показати парадигмаль-
ні зміни, що мають перетворити сучасну українську державу на те-
риторію миру, гідності, свободи та безпеки.

Представлене монографічне дослідження охоплює широку тема-
тику — від створення концепції розвитку української державності до 
практичних проблем визначення напрямів конституційного рефор-
мування та удосконалення конституційного-правового регулювання 
інститутів публічної влади у фокусі проблем війни та миру. 

Монографія підготовлена за результатами виконання І-го етапу 
«Розвиток Української держави в умовах війни: проблеми співвід-
ношення та взаємодії національного та міжнародного правопоряд-
ку» Науково-дослідної роботи «Українська держава та міжнародне 
право: виклики війни, проблеми безпеки та перспективи розвитку» 
(державний реєстраційний номер 0125U000518; науковий керів-
ник  доктор юридичних наук, професор, академік НАПрН України 
О. В. Скрипнюк). 

До авторського колективу монографії ввійшли провідні науковці, 
фахівці у сфері теорії держави і права, міжнародного, конституцій-
ного та муніципального права. 

Авторський колектив сподівається, що проаналізований у даній 
книзі доктринальний, конституційно-нормативний та міжнарод-
но-правовий матеріал може прислужитися як теоретичне підґрунтя 
для осмислення концептуальних проблем розвитку української дер-
жави та реалізації права на мир в умовах викликів сьогодення та ви-
роблення глибоких наукових узагальнень і висновків для правотвор-
чої практики.



Частина І

Концептуальні проблеми 
розвитку української 
державності в умовах 

екзистенційних загроз
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Розділ 1.  
Державність — політико-правова форма 

буття Українського народу:  
історичні витоки та сучасна парадигма
Для сучасної України питання захисту, сталого розвитку та збе-

реження державності постають не лише як традиційні завдання дер-
жавного врядування, а як парадигмальні виклики, що визначають 
саму можливість подальшого існування політико-правового поряд-
ку. Конституція закріплює Україну як суверенну й незалежну, демо-
кратичну, соціальну та правову державу з унітарним устроєм. Однак 
у реаліях повномасштабної збройної агресії російської федерації ці 
базові конституційні характеристики потребують не декларування, 
а щоденного підтвердження через практики оборони, управління та 
правотворення.

Російсько-українська війна актуалізувала цілу низку системних,  
гібридних і багатовимірних загроз, що стосуються засадничих кон-
ституційних цінностей — суверенітету, незалежності, свободи, демо-
кратії, територіальної цілісності. Як зазначає Ю. Д. Доброносова, вона 
«сповнена граничних ситуацій, в яких у досвіді мільйонів українців 
проблеми свободи, самоздійснення, відповідальності, вибору, цінніс-
них орієнтацій набувають виняткового смислу. ... Екзистенційний та 
життєвий вибір у повсякденні цієї війни сприяють реалізації цінніс-
них орієнтацій особистості, що є проявом турботи про цінності»1.

У смисловому центрі російсько-української війни перебуває зітк-
нення ідентичностей, тому йдеться про війну екзистенційного вибо-
ру. У ситуації межовості окреслилась потужна екзистенційна криза 
сучасного українського суспільства, що спонукає до необхідності пе-
реосмислення минулого досвіду, формування стратегій розвитку, оз-
начування і витворювання національної самототожності та пошуку 
сенсу існування2.

1  Доброносова Ю. Д. Вибір як спосіб самоздійснення особистості у повсякденні війни. 
Актуальні проблеми філософії та соціології. 2023. № 41. С. 34, 38.

2  Киридон А. М., Косяк С. М. Російсько-українська війна як ситуація межовості: уви-
разнення ідентичності. Вісник гуманітарних наук. 2025. Вип. 8. С. 5. URL: https://h-visnyk.
com.ua/index.php/home/article/view/96

2
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